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ফয্ক্টিরয়াল কী?
ফয্ক্টিরয়াল দব্ারা কেয়কিট িভন্ন িভন্ন বস্তু কতভােব সাজােনা যায় তা বুঝায়। েযমন 3 িট িভন্ন রেঙর
কলমেক পাশাপািশ কতভােব সাজােনা যায়? উত্তর হেচ্ছ 3× 2× 1 = 6 এেক সংেক্ষেপ েলেখ 3!।
তাহেল,

n! = n(n− 1)(n− 2)(n− 3) · · · 3× 2× 1 (1)
িকন্তু এই সূতৰ্িট আমরা সব জায়গায় বয্বহার করেত পাির না। েযমন েকউ যিদ আপনােক িজজ্ঞাসা কের(
1
2

)
! এর মান কত তখন আপিন েকােনািদনই এই সূতৰ্ বয্বহার কের এর মান েবর করেত পারেবন

না। এজনয্ গিণতিবদরা ফয্ক্টিরয়ােলর মান িনণর্য় করার জনয্ িভন্ন একিট পন্থা অবলমব্ন কেরন। এেক
বেল গামা ফাংশন।

Γ(x) =

∫ ∞

0

e−ttx−1dt (2)

গামা ফাংশেনর সােথ ফয্ক্টিরয়ােলর সম্পকর্ হেচ্ছ

Γ(x+ 1) = x! (3)

আমরা যিদ 0 ফয্ক্টিরয়ােলর মান েবর করেত চাই তেব শুধু x = 0 বসােলই হেয় যােব। (৩) নং
সমীকরণ েথেক পাই, 0! = Γ(1),অথর্াৎ Γ(1) ই হেচ্ছ শুনয্ ফয্ক্টিরয়ােলর মান। এবার শুধু Γ(1) এর
মান েবর করেত পারেলই হেলা। (২) নং সমীকরণ বয্বহার কের,

Γ(1) =

∫ ∞

0

e−tt0dt

=

∫ ∞

0

e−tdt

=

[
e−t

−1

]∞
0

= −
(

1

e∞
− 1

e0

)
= −(0− 1)

∴ Γ(1) = 1

∴ 0! = 1
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